



## 01 143个经济体今年增速下调

根据国际货币基金组织19日发布的《世界经济展望报告》，发达经济体今年预计将增长3.3%，较此前预测值下调0.6个百分点；明年将增长2.4%，较此前预测值下调0.2个百分点。其中，调整幅度最大的当数欧元区国家，从此前预测的3.9%降至2.8%；德国从3.8%降至2.1%，意大利也从3.8%降至2.3%。俄乌冲突对德国和意大利等国的伤害要大于其他欧洲国家，因为其制造业规模相对较大，对俄能源依赖程度也较高。

另外，英国从4.7%调降至3.7%；美国的调整幅度最小，从4%降至3.7%。新兴市场和发展中经济体今年预计将增长3.8%，较此前预测值下调1个百分点；明年将增长

4.4%，较此前预测值下调0.3个百分点。其中，将印度的增长预期从9%调降至8.2%。国际货币基金组织还预测，乌克兰的国内生产总值(GDP)今年将萎缩35%，俄罗斯的GDP在去年增长4.7%之后，今年将萎缩8.5%，明年将萎缩2.3%。

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃14日表示，俄乌冲突使全球经济复苏遭受巨大挫折，将导致143个经济体今年的经济增速预测值被下调，这些经济体占到全球经济总量的86%。她说，目前的状况是危机叠加，俄乌冲突之前，疫情已令世界经济复苏势头减弱。现阶段，经济前景已大幅恶化，俄乌冲突通过大宗商品、贸易和金融渠道带来溢

出效应，并可能进一步加剧不平等。通货膨胀、融资环境收紧、全球供应链瓶颈，也对经济活动造成了影响。

经济合作与发展组织(经合组织)认为，虽然俄罗斯和乌克兰在全球经济中占比相对较小，但两国经济牵动全球约三分之一的小麦出口、五分之一的天然气出口、十分之一的石油出口以及镍、钯等重要制造业原料的出口。俄乌冲突不仅将引发两国经济衰退，欧洲经济也将受到极大影响。同时，大宗商品价格高企将拖累全球经济复苏。

在20日的二十国集团(G20)财长和央行行长会议上，以视频方式参会的俄罗斯财长西卢安诺夫警告，对俄制裁将增加全球经济风险。

“发达国家近年来推行过度宽松的财政和货币政策，去年构成了通胀压力，而对俄制裁和限制不仅进一步加剧通胀压力，也导致(全球)经济面临新风险。”他说，“能源价格高企、农产品涨价将主要影响发展中国家和低收入国家，其中一些国家不仅面临经济问题，还有严重的社会后果。”

国际货币基金组织警告，由于俄乌冲突严重冲击全球经济，对全球经济增长预测的不确定性远高于以往。如果俄乌冲突停止后西方仍不取消对俄制裁并继续打击俄能源出口，那么全球经济增长可能进一步放缓，通胀水平也会比预期更高。



# 俄乌冲突 冲击全球经济

国际货币基金组织认为，俄乌冲突和西方对俄制裁推高全球大宗商品价格，扰乱劳动力和国际贸易，并造成全球金融市场动荡。为应对通胀高企，全球多个经济体加息，导致投资者降低风险偏好，全球金融条件收紧。

基于此，该组织19日发布的《世界经济展望报告》大幅调低今年全球经济增长预期，从1月预测的4.4%调降至3.6%。同时，预计明年全球经济增长3.6%，较此前预测值下调0.2个百分点。

记者 赵恩霆 整理

## 02 通胀高企已成全球性问题

国际货币基金组织预测，今年发达经济体消费者价格指数(CPI)将上涨5.7%，新兴市场和发展中经济体CPI将上涨8.7%，分别较1月份预测值上调1.8个百分点和2.8个百分点。美国的通胀率触及40年高点，加剧全球通胀上行风险。数据显示，美国3月CPI同比涨幅创1981年12月以来最大值，生产者价格指数(PPI)同比涨幅创2010年11月以来最大值。

此外，欧元区3月通胀率达7.5%，远高于2月的5.9%，再创历史新高。其中能源价格同比上涨44.7%，是推升通胀的主因。欧元区所有国家都通胀高企，波罗的海三国和荷兰的通胀率甚至高达两位数。欧洲央行大幅上调欧元区今年

的通胀预期至5.1%，同时下调今年的经济增长预期至3.7%，并预计明年后两年分别增长2.8%和1.6%。另据美国《华尔街日报》网站22日报道，富达国际公司联席董事蒙哥马利说，英国正徘徊在衰退的边缘，到今年晚些时候，其通胀率将会达到8%，甚至更高。

国际货币基金组织和世界银行18日开始举行春季会议。在其间一场媒体圆桌会上，世界银行行长马尔帕斯表示，世行将今年全球经济增长预期从1月份的4.1%下调至3.2%。他说，债务高企和通胀上升是全球增长面临的两大问题。由于债务高企，约60%的低收入国家已处于或有可能陷入债务困境，预计债务危机将在今年继续恶化。

马尔帕斯还对发展中国家状况深感忧虑。俄乌冲突导致能源、化肥和粮食价格骤然上涨，令这些国家面临的通胀压力不断加剧。他认为，政府应制定政策以增加供应、稳定货币，从而降低通胀、提高经济增长率。他表示，为应对新冠疫情，世行将在未来几周内讨论一项为期15个月、总额约1700亿美元的计划，覆盖今年4月至明年6月，其中约500亿美元将在接下来三个月内部署。

国际货币基金组织还在19日发布《全球金融稳定报告》，指出俄乌冲突导致全球金融环境明显收紧，推升金融稳定风险。东欧和中东国家的金融环境收紧尤为明显，股票估值下降，融资成本上升。报告警告，如果俄乌冲突加剧或相关

制裁升级，市场对风险突然重新评估和定价，可能会暴露新冠疫情期间积累的脆弱性，导致资产价格急剧下跌。

美国联邦储备委员会(美联储)3月开启加息周期，目前市场普遍预测美联储5月、6月还将加息。英国央行继去年12月将基准利率从0.1%的历史低位上调至0.25%后，今年2月和3月又两次加息。格奥尔基耶娃指出，在发达经济体收紧货币政策的背景下，新兴和发展中经济体面临的潜在溢出风险有所增加，其借贷成本可能上升，还可能受到资本外流冲击。报告预测，新兴市场的前沿市场面临更紧缩的金融环境，预计出现资本外流的概率从去年10月的20%上升到30%。

## 03 欧洲追随美国的代价惨重

国际货币基金组织欧洲机构负责人卡默22日说，如果失去俄罗斯天然气供应，“在头六个月，欧洲可以通过替代供应和现有储备来应对，但如果断气持续到冬季或更长时间，将对欧洲经济产生重大影响”。该组织预测，失去俄罗斯天然气和石油供应可能导致欧盟国内生产总值(GDP)损失3%。

欧盟4月8日宣布对俄实施第五轮制裁，从8月起停止进口俄罗斯煤炭，并减少对俄石油和天然气的进口依赖。在欧盟内，德国是俄罗斯能源最大买家。德国总理朔尔茨22日告诉《明镜》周刊记者，欧洲国家难以承受禁止进口俄罗斯天然气的后果，禁令也无助于结束俄罗斯在乌克兰的特别军事行动。

德国五大权威经济研究机构两周前联合发布的经济预测报告称，如果俄罗斯突然停止向德国供应天然气，德国经济将面临大幅衰退，今明两年GDP累计损失可能约2200亿欧元(约合2380亿美元)。德国央行德意志银行22日警告，对俄能源禁运将导致德国今年的GDP下降5%左右。据美国《华尔街日报》网站22日报道，标普全球公司的调查显示，作为欧洲最大经济体，德国商业活跃度的增长速度4月降至三个月来最低水平，其制造业产值自2020年6月以来首次下降，汽车业受到的打击尤为严重。

盲目追随美国对俄实施制裁，令欧洲经济民生付出更惨重代价。奥地利财政部长布伦纳上周接受

美国有线电视新闻网采访时表示，奥地利不会支持对俄天然气禁运，因为这对奥地利的伤害比俄罗斯更大。

事实上，欧洲短期内摆脱对俄能源依赖并不现实，可能进一步暴露自身能源缺口，增加对化石燃料依赖，无助于实现绿色转型和促进经济可持续发展。去年第四季度，欧盟经济环比增速已大幅放缓至0.4%，远低于此前连续两个季度超过2%的增幅。乌克兰局势令亟待摆脱疫情困扰的欧洲经济雪上加霜。经济合作与发展组织(经合组织)报告指出，在该组织覆盖的地区中，欧洲经济受俄乌冲突的冲击最严重。

欧盟委员会负责经济事务的委员真蒂洛尼指出，欧元区经济前景

将取决于俄乌冲突持续时间，增加能源供应的可能性以及投资者和消费者信心。市场研究机构埃信华迈经济学家威廉姆森认为，欧元区出口已经下滑，信心减退影响内需，欧元区通胀前景恶化的同时增长前景堪忧，今年第二季度经济停滞或放缓的风险正在加大。

随着美欧等西方国家加大在经济和技术领域孤立俄罗斯的力度，国际货币基金组织还警告，世界经济将永久分裂成有着不同技术标准和跨境支付系统的地缘政治集团。而且，随着供应链的重新配置，这种结构性转变将带来高昂的调整代价，同时对过去70年来支配国际经济关系的规则框架构成重大挑战。(资料来源:新华社等)